

人人称赞的好人“花大妈”

文/图 记者 才仁措

自2010年当选社区主任,2014年选举为社区书记,花日措作为社区第一责任人,全面负责社区民族团结工作,始终坚持重大问题亲自过问,重点人物亲自做工作,定期召开社区民族团结工作会议;始终把社区民族团结工作牢记在心,把为群众办实事、办好事作为工作和生活的信条;始终不忘自己是名少数民族干部,情系社区群众……

牛滩社区成立于2003年6月,现有居民921户1351人,是一个拥有汉、藏、回、撒拉、土、蒙古族居民的多民族聚居区,少数民族比例高达80%。近年来,社区以“民族无小事”的理念,坚持将民族团结工作放在讲政治的高度,巩固和发展“平等、团结、互助、和谐”的民族关系,以“各族居民团结一心,共建和谐社区”为目标,凝心聚力争创民族团结模范社区,让民族团结之花在坎布拉牛滩竞相绽放。

热心的好人“花大妈”

说起这位社区里人人称赞的“花大妈”,得要从她为社区居民所做的点滴小事说起。社区街道干净整洁,在街边大树下几位居民正在聊天,当我问起社区书记花日措时,他们个个称赞,花书记的好说不完。

“她有一幅热心肠,每天为社区里的大小事操心忙碌,跑前跑后,我们都叫她‘花大妈’,对社区居民的事很上心,我刚开始创业时,协助我申请办理大中专毕业生创业无息贷款,创业之初常来我店里了解、指导工作,也将一些业务交给我,照顾我的生意。”

“经常走访入户,对社区居民的生活、工作很了解,我们居民很多住的是廉租房,有时水电出了故障,只要跟她一说,不管是白天还是深夜,花书记会立马联系自来水公司、电力局,在第一时间修好,一说起这些事情我们确实很感激。”65岁的门卫曹大爷如是说。

社区居民张玉花告诉记者,“社区里有一户五口人的居民,家中三个人患有残疾,因为是城镇居民享受不了危房改造政策,公租房面积小,一家老小住不下,后来花书记联系住建部门给他们在上李家村盖了新房,解决了一家人的住房问题。”

“社区老人去世后,花书记会组织社区工作人员和居民去逝者家中慰问,虽然礼轻但是大家都知道这份情,感受到社区这个大家庭的温暖”

……

一心为民的好公仆

在社区办公室,花书记正在逐条逐条安排工作,甚至是关于红旗小学开展校庆活动的事宜,都再三强调,这就是同事眼中认真负责、严格要求的花书记。

“我来到社区工作已经五年了,在这期间我们一起工作。我眼中的书记工作能力特别强,政治素质特别高,有着很强的敬业精神和事业心,同事之间特别团结,关心群众。要是社区居民或者周围村的贫困户、低保户家中出了什么事情,她是第一个到现场的。在一次和驻村干部的聊天中她得知杂布村的贫困户多杰朋毛家中三代人患有残疾,生活特别困难后,第二天就组织办公室工作人员募捐,为他们购买毛毯、衣服、面、油等生活所需品,前前后后共去了四次,除了购买的物品还送一些慰问金。老奶奶每次拉着我们的手,说着感谢的话,夏天的时候还专门拿一些萝卜、葱送到单位来。”社区副主任叶西卓玛在记者采访时说到。

“我父亲是一名退休老干部,他以前工作认真负责,干的特别好。现在他总是教导我和兄弟姐妹,‘现在工资越来越高,共产党的工资拿上了要好好工作,不要请假,要对得起那份工资。’”面对家庭,面对孩子,花日措也有着自己的无奈和内疚。“我生孩子那会儿正值全国经济普查,第二天就要生了,在前一天晚上我着急忙慌赶到医院,生了孩子的第28天我就去民政局开会,两个月就上班了。孩子上学后,学校里的很多亲子活动我都没有参加过,每次都在忙,根本走不开。”

民族团结进步的践行者

俗话说“团结才有力量,团结就有希望”,只有围绕民族团结进步抓好群众工作,才能够全面开创民族团结进步事业新局面。牛滩社区以这一认识为根本,积极开展各项民族团结进步创建活动,利用社区资源,结合重大节日、庆典,以文艺汇



进村入户了解贫困户生产生活情况(左三花日措)。

演、体育竞技、朗诵演讲等群众喜闻乐见的形式,经常性的在辖区内组织群众开展具有民族特色、地方特色的文体活动、联谊活动,增进各民族之间的感情,形成了以社区居民为主、辖区单位广泛参与、共创社区文化的浓厚氛围,充分展示出该社区各族人民对经济建设取得的辉煌成绩发自内心的欣喜之情和奋发向上的精神风貌。

“社区有一户居民,她家中27岁的儿子患有脑瘫,儿媳妇也患有疾病,花书记发动周边单位进行捐款,派志愿者每天去她家中做饭洗衣服,还轮流提供送医、买药、心理疏导等服务。牛滩社区还有部分居民在农村,花书记经常走村入户,了解他们的生产生活状况,要是得知有困难,便协调各部门进行帮扶,牛滩社区的各项工作确实做得好。”社区居民马乙合说到。

“一个回家里的孩子去世了,晚上家人要守夜,因为父亲也已去世,母亲患有腰椎间盘突出无法起身,我

组织说服办公室工作人员去她家中守夜,给她孩子买了丧葬用品。我们都是人,只是民族不同、风俗习惯不同,社区就是一个大家庭,在劝说时我如是说。大家一想到她家中现在的情况,谁都没有一句怨言,去给她孩子守夜,买东西。”

近年来,花日措的付出得到了州县党委政府和社区居民的肯定,先后荣获全州优秀共产党员、优秀社区主任、黄南州民族团结进步先进个人、精神文明先进个人等多项荣誉。

她用自己的真情,让社区居民感受到大家庭的温暖。用自己的实际行动,凝聚合力,共同奋力创建民族团结进步示范社区。



生态治理 绿了河曲草原 鼓了牧民腰包

本报讯 近年来,河南县紧紧抓住全省生态文明建设先行区建设政策机遇,积极争取实施一系列国家重大草原生态治理工程,全面落实草原生态保护补助奖励政策,草原生态系统保护与修复成效显著,有效改善了全县草原生态环境。

制度创新引领草原生态治理

在全省率先制定《河南蒙古族自治县生态环境保护条例》《河南蒙古族自治县生态环境保护条例实施细则》等,为建立更加严格的资源管控制度,扎实推进草原生态文明建设奠定坚实基础。尤其是基于党的十九大和中央农村牧区工作会议提出的乡村振兴实施细化举措、省第十三次党代会、州委十二届五次全会提出的“三区”建设目标和以“四个转变”推动落实“四个扎扎实实”的重大要求,县委县政府制定印发的《河南县践行“一优两高”战略,建设“有机大牧场”实施意见》,更是立足生态、生产、生活共赢做出的战略部署。

稳步推进重大生态工程建设

加大退牧还草、三江源等项目的实施,尤其是加大草原有害生物和黑土滩治理力度。2013年以来累积投入各类建设资金17934万元,完成草原围栏建设总规模300万亩。其中,划区轮牧围栏40万亩,休牧围栏260万亩;累计种植多年生饲草5.896万亩,保留一年生人工饲草基地面积3万亩;共治黑土滩面积28.22万亩、退牧还草补播4.5万亩、治理草原鼠虫害3813万亩(其中自筹防治1829万亩)、治理毒害草28.22万亩(其中自筹防治14万亩)。最新监测数据显示,2013年至2018年,全县草原平均植被覆盖度由82%,提高到87.5%以上;草群平均高度由18.14厘米,提高到22厘米;可食鲜草量由每公顷5199千克,提高到每公顷7725千克。尤其是对历年黑土滩和补播等草地进行测产后可食鲜草产量达到每公顷12690千克(846公斤/亩),天然草原上有毒有害植物比例明显下降,生物种群持续增长,退化草原得到不同程度的恢复,草原生态环境总体状况趋稳并向良性发展。

完善草原承包和基本草原划定工作

河南县加快草原承包和基本草原划定工作,全面完成草原承包经营权证换证、登记、建档和基本草原划定工作,并通过省级验收。目前,全县共细化规整草原承包面积992.3万亩,共发放草原使用证39本、草原经营权证和草原承包合同6403本;完成了基本草原分布图,划定基本草原面积947万亩,占全县草原承包总面积的95%。通过草原承包工作,进一步明确了草原保护建设的责、权、利,给牧民吃了“定心丸”。

全面落实草原生态补助奖励政策

2011年至2015年,第一轮草原生态保护补助奖励政策实施以来,全县共发放禁牧补助、草畜平衡奖励、生产资料补贴三项直补资金5.1221亿元,共涉及牧民6222户、30767人。到2015年,全县牧民人均可支配总收入达到8709.59元,其中,补奖政策总收入10244.31万元,占人均可支配总收入的38%;2016年至2018年,全面落实第二轮草原补助奖励政策,资金达到3.7675亿元,

共涉及牧民6403户、31991人。到2017年,全县牧民人均可支配收入为9836.56元,其中,补奖政策收入12558.55万元,占牧民人均可支配收入的40%。奖补政策实施以来,全县共实施草原禁牧面积653.44万亩,草畜平衡奖励面积231.5万亩,草原生态环境加快恢复,达到草畜平衡,实现了群众利益和生态效益的双赢。

加大科技支撑力度

积极争取和参与大专院校、科研院所进行的草原生态保护与建设科技研究推广等项目,在草原生态保护上“引智、引人才”,全民动员,寻找切合河南县实际情况的草原生态恢复的技术集成。

今后,河南县将坚持以习近平生态文明思想为指导,坚持生态保护优先,推动实现高质量发展、高品质生活,进一步巩固生态文明建设和经济社会发展成果,使发展和保护良性互动、相得益彰,为筑牢国家生态安全屏障和确保“一江清水向东流”做出河南贡献。